



本报讯(中青报·中青网记者杨宝光)为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步学习贯彻习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员们的重要回信精神,在新时代全面加强青年突击队建设,近日,共青团中央印发《关于加强新时代青年突击队工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,青年突击队是共青团富有优良传统的光荣旗帜,承载着代代青年为社会主义建设前赴后继、艰苦卓绝的青春奋斗。在新时代全面加强青年突击队建设,是提升共青团引领力组织力服务力和大局贡献度的重要举措,是组织动员

广大团员青年担当作为、团结奋斗的重要方式。各级团组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,进一步学习贯彻习近平总书记给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员们的重要回信精神,激励广大团员青年在全面建设社会主义现代化全面推进中华民族伟大复兴征程中挺膺担当、攻坚克难,充分发挥生力军和突击队作用。

《意见》明确,新时代青年突击队工作要坚持围绕中心、服务大局,坚持为党育人、服务青年,在工作领域上聚焦“急

难险重”任务,在工作性质上聚焦目标任务攻坚,在工作方式上聚焦组织化集体性团结奋斗,在工作效应上聚焦专业化比学赶超。各级团组织要高举青年突击队旗帜,弘扬青年突击队精神,擦亮青年突击队品牌,全面推动青年突击队工作提质扩面,锻造一批勇于担当、冲锋在前,甘于奉献、吃苦在前,勤于创新、拼搏在前,善于团结、奋斗在前的青年突击队,使青年突击队覆盖更加广泛、功能更加清晰、作用更加突出、影响更加深远,更加提升和彰显广大团员青年和共青团在党和国家事业发展大局中的担当力和贡献度。(下转6版)

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动,垃圾分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度提高了,社区环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参

与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用,多次作出重要指示。近年来,我国垃圾分类工作持续深入推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信,汇报当地垃圾分类工作取得的成效,表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们:

你们好!看到来信,我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动,垃圾分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度提高了,社区环境更美了,我很欣慰。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要

广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平
2023年5月21日
(新华社北京5月22日电)

共青团福建省第十五次代表大会举行

本报讯(中青报·中青网记者田宏伟)共青团福建省第十五次代表大会日前在福州开幕。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并讲话。福建省委副书记、省长赵龙,省政协主席滕佳材出席。团中央书记处书记徐晓到会祝贺。

周祖翼代表福建省委向大会召开表示热烈祝贺,向全省广大青年、共青团员和青少年工作者致以诚挚问候。他说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度,关心青年成长成才、谋划青年工作发展进步,引领推动我国青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。全省各级团组织和广大团员青年要全面学习、全面贯彻党的二十大精神,结合正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深入学习领悟习近平总书记关于青年工作的重要思想,聚焦福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,冲锋在前、甘于奉献,在谱写中国式现代化福建篇章中激扬青春梦想、贡献青春力量。

周祖翼强调,新时代福建青年生逢其时,重任在肩。希望全省广大团员青年做理想远大、信念坚定的模范,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移听党话、跟党走,努力践行“请党放心、强国有我”的青春誓言。(下转2版)

共青团安徽省第十五次代表大会召开

本报讯(中青报·中青网记者王海涵 王磊)日前,共青团安徽省第十五次代表大会在合肥开幕。安徽省委书记韩俊出席会议。省委副书记、省长王清宪讲话。省委副书记程丽华,省领导张西明、刘海泉、虞爱华、陈舜、丁向群、费高云、陶明伦、孙云飞出席开幕式。团中央书记处书记徐晓到会讲话。

会前,韩俊、王清宪等领导会见了安徽省今年受表彰的中国青年五四奖章获得者、安徽青年五四奖章获得者代表、全国和全省“两红两优”获得者代表等。韩俊首先向受到表彰的先进个人和先进集体表示热烈祝贺,向全省广大团员青年和青少年工作者致以诚挚问候。他强调,安徽人杰地灵、人才辈出,当前正处在厚积薄发、动能强劲、大有可为的上升期、关键期,这为广大青年提供了干事创业的广阔舞台、施展才能的大好时机。全省广大青年要树立远大志向,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移听党话、跟党走,主动把人生理想融入实现中国式现代化的伟大实践中、融入实现中华民族伟大复兴的中国梦中,让青春在祖国和人民最需要的地方发光发热。(下转6版)



中青报·中青网记者 杨宝光

2023年4月1日,在加强新时代青年突击队工作推进会上,北京建工集团团委书记魏学记分享了这样一个故事:2016年,集团公司组织纪念青年突击队建队日活动,当《假如你要认识我》歌声响起时,一名80多岁的老队员拉着他的手说,我们老了,青年突击队事业要靠你们年轻一代了!

从1954年我国第一支青年突击队在北平成立起,近70年来,在党的领导下,共青团组织通过倡导成立和广泛组织一大批青年突击队,引导和动员广大团员青年在日常生产建设、创新攻关前沿、抢险救灾一线等经济社会改革发展稳定中发挥了积极作用。

2023年5月,共青团中央印发《关于加强新时代青年突击队工作的意见》,对今后青年突击队建设作出进一步安排部署。

历史传承 举好光荣旗帜

纵观近70年历史,青年突击队始终为解决“急难险重”任务而生。

在社会主义建设时期,为了适应经济建设需要,首都建筑行业青年率先打出青年突击队大旗。1954年1月,在苏联展览馆建设现场,18名团员青年自愿组成了一支木青年突击队,他们提高生产效率146%,提前两天完成任务。

很快,青年突击队就像一股春风吹遍其他行业,并迅速推向全国。当时,北京建筑工地上还出现了青年工段、青年工地和青年突击队等形式,极大拓宽了突击队工作领域。

伴随青年突击队活动火热开展,胡耀林青年突击队、张百发青年突击队、李瑞环青年突击队等一批优秀青年群体脱颖而出。其中,1959年10月,在“学张百发队,赶张百发队”活动影响下,大批工地生产效率增长20%以上。(下转2版)

5月21日晚,演员在第九届中国戏剧奖颁奖典礼上表演京剧《穆桂英大破天门阵》选段。当晚,第九届中国戏剧奖·梅花表演奖(第31届中国戏剧梅花奖)和第九届中国戏剧奖·曹禺剧本奖(第25届曹禺戏剧文学奖)颁奖典礼在礼州举行。

七十年旗帜不朽 新征程接力突击

青年突击队建设综述

上海高质量发展更具吸引力

这座超大城市治理带着温度



中青报·中青网记者 王一迪 魏其霖

绵延流长的苏州河流淌着时代的印记,见证了上海的沧桑变化。作为中国民族工业的发祥地之一,上海的苏州河畔曾汇集一批优秀的民族企业,但工业废物的排放也为苏州河的水环境带来严重污染。经过治理,如

今,苏州河沿岸开始成为老百姓流连忘返的“城市秀带”。

“从昔日的‘工业锈带’逐步蜕变为今天水清、岸美、宜游的‘生活秀带’,苏州河见证了上海城市的更新和发展,成为上海治水成效的集中体现和典型示范。”上海市住房和城乡建设管理委员会副主任张永刚在近日“高质量发展调研行”活动中说。

从“还河于民”“还岸于民”、构建居民“15分钟社区生活圈”,到推进“一网通办”政务服务、构建智慧医疗服务体系,这些有科技、有温度、有精度的服务让这座超大城市

变得更具国际吸引力。

水岸联动打造“城市秀带”

从曾经的信和纱厂到如今容纳20多个国家和地区近160家机构入驻的M50创意园,从曾经的上海被服厂到如今的青年共享商务区社区创客塔,当工业的痕迹渐渐褪去,苏州河重新焕发了生机。

“水上游船航线的打造包括造船、建设码头等程序,一般都要2-3年时间,而苏州河游船项目自去年年初启动后,当年规划设计、当年建设

完成、当年投入运营,完成了4个码头、12艘游船的建设和打造。”浦江游览党委副书记、总经理洪朝晖说。

上海市住房和城乡建设管理委员会黄浦江苏州河发展协调处处长赵昱介绍,从黄浦江两岸综合开发,到“黄浦江沿岸地区公共空间建设三年行动计划”,再到苏州河两岸贯通和品质提升工程,黄浦江沿岸地区动迁安置企事业单位3500家,释放的滨江用地主要用于建设全民开放共享的滨江绿地、公园、广场。

2018年-2020年,苏州河沿岸累计辟通了约63处“断点”,新建了约15公

里滨河“绿道”,实现了中心城区42公里岸线基本贯通,串联了苏州河两岸约150公顷绿地和开放空间。

上海城市治理的温度不仅体现在“大工程”的建设,更反映在“小细节”的考量。

与马达轰鸣、燃油味刺鼻的传统游船不同,当地政府特意为苏州河打造了绿色能源纯电动游船,而且考虑到苏州河河道较窄、沿岸居民较多的情况,游船的噪音控制在60分贝以内,在夜间游船灯光和码头灯光的角度和亮度上也做了非常人性化的设置,不会产生任何光污染。(下转6版)

“青年大学习”网上主题团课2023年第12期上线

本报北京5月22日电(中青报·中青网记者杜沂蒙)5月22日,由共青团中央宣传部和中国青年报·中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课2023年第12期上线。

2014年五四青年节之际,习近平总书记来到北京大学考察并指出:“广大青年对五四运动的最好纪念,就是在党的领导下,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,同全国各族人民一道,担负起历史重任,让五四精神放射出更加夺目的时代光芒。”2018年五四青年节前夕,习近平总书记再次来到北大校园并深刻指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,广大青年生逢其时,也重任在肩。”本期“青年大学习”网上主题团课“学习习近平总书记考察北京大学的重要讲话精神”,带领广大团员青年一起学习相关内容。

截至目前,2023年第11期参与学习互动的人数为52600674人,总点击量为84031444。



团中央召开中央专项彩票公益金支持青年社会组织服务社区青少年“伙伴计划”示范项目启动部署会

本报讯(中青报·中青网记者杜沂蒙)5月18日下午,共青团中央召开中央专项彩票公益金支持青年社会组织服务社区青少年“伙伴计划”示范项目启动部署会,深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,对“伙伴计划”示范项目实施工作进行部署。共青团中央书记处书记徐晓出席会议并讲话。

会议指出,在全国范围启动实施中央专项彩票公益金支持青年社会组织服务社区青少年“伙伴计划”示范项目,是共青团履行教育人主责主业的政治任务,是共青团围绕中心、服务大局的重要举措,是加强新时代青年社会组织

共青团工作的有效载体,是共青团深化改革、强基固本的重要抓手。全团要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,充分领会实施“伙伴计划”示范项目的重大意义,统一思想、明确要求、迅速行动,推动项目实施取得扎实成效。

会议强调,要突出思想引领的根本,着力彰显政治功能;紧扣“雪中送炭”的目标,着力提升实效水平;探索高效集成的工作模式,着力发挥示范作用;找准工作结合点、切入点,着力加强协同协作;强化全过程管理监督,着力把牢规范运行。要切实增强做好工作的责任感和

紧迫感,加强组织领导,发挥自身优势,建立长效机制,保持严实作风,高质量、高效率完成示范项目各项任务。

据悉,中央专项彩票公益金支持青年社会组织服务社区青少年“伙伴计划”示范项目,是由共青团中央按照统一安排、公开择优、全程管理、示范带动的方式,通过支持一定数量的青年社会组织,面向全国有关社区中的重点青少年群体,开展以思想引领、成长关爱、社会融入、权益保障、犯罪预防等为主要内容的社会治理服务的示范项目。项目按年实施,实施阶段为2023年至2025年。今年将支持677个青年社会组织实施社区服务项目。